

# ΡΑΔΙΟ-ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑΤΑ

## ΕΞΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝ ΤΑ ΣΧΟΛΙΑ ΕΠΙ ΤΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΑΠΟΔΡΑΣΕΩΣ ΤΟΥ ΡΟΔΟΥ. ΕΣΣ ΕΚ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ

**ΛΟΝΔΙΝΟΝ.** Τό πρακτορείον εφώτερο μεταβίβει ότι οι Άγγλοι πολιτικοί κύκλοι εξεκόλουθον να σχολιάζουν ποικιλοτρόπως την απόδρασιν του φόν "Εσς". Ο Απλωματικός συνεργάτης του "Ημερησίου Τηλεγράφου" εις Άρθρον του υπό τον τίτλον "Ενώ ο "Εσς έμειλε" γράφει. "Η δραπέτευσις του "Εσς εκ Γερμανίας ήγειρε θύελλαν άγανακτικής έναντίον του εκ μέρους της Γερμανικής προπαγάνδας. Άλλ' άκριβώς αυτή ή όργή αποδεικνύει τό πόσον έστοιχίσαν εις τούς Γερμανούς ή αποσκίτισις του έπιφανούς αυτού Ναζιστικού στελέχους. Οί κωτήγοροι του όμως περιπίπτουν εις τάς μεγαλύτερας αντίφασεις.

Οί μόν μάζ λέγουσι ότι ήτο μίχ ισχυρότης ή όποις μόνον τυπικώς κατείχε τον τίτλον του ύπρχηγου του κόμματός, ότι ούδέν εκ των στρατιωτικών σχεδίων του Φύρερ γνωρίζει και άλλοι ότι ήτο ένκω δεολόγος ό όποιος ή θέλησε να σωση την Μεγάλην Βρετανίαν, ή ότι ήτο ένκω παράφρων. Το άληθές όμως είναι, συνεχίζει, ό άρθρογράφος ότι ό φόν "Εσς διετίθεν ότι τό μέλλον της Γερμανίας θα είναι τραγικόν. "Η συνεχώς αύξουσα έντασις των άγγλικών βομβαρδισμών ή στενή Άγγλομερικανική συνεργασία τον έπεισαν ότι ή κατάβραυσις της Γερμανίας ήτο άναπόφευκτος. "Ο φόν "Εσς προτίμησε να εύρίσκειται άχιμάλωτος πολέμου εις Άγγλίαν παρά να εύρίσκειται εις την "Ηπειρωτικήν εύρώπην όταν οι ύποδουλοι λαοί της Γερμανίας θα έθρου-

ον τά δεσμά των, όταν ό Γερμανικός λαός θα ήδύνατο να άντιληφθή την άδυσσον εις την όποιαν τον ώδήγησαν οι ήγήται του μεταξυ των όποιων και ό ίδιος. Δέν είναι μόνον ό "Εσς ό όποιος δικαιούται την κατάστασιν είναι και άλλοι πολλοί, άλλ' αυτοί μοιρολατρικώς άκολουθούν τον άρχηγόν των και προκταίνουσι τό μχρτύριον του λαού των. "Ο ύπουργός εις Άλλου των έξωτερικών της Τσεχοσλοβακίας κ. Μάζεκ εκδήλωσε τό εξής. "Υπάρχει μεγάλη σαφής εις τον έθνικοσοσιαλισμόν. Αυτό είχε διαπιστωθή άπό τό 1934. Άλλ' έν τό μεταξυ είχε κωτορθώση να έμφανίση πάλιν έννοτητα και πενθαρχίαν. "Η δραπέτευσις του "Εσς αποδεικνύει ότι τό στήματά του Ναζισμού ως λαός, εις Φύρερ κτλ. δέν έχουν καμμίαν αξίαν και ότι ό έθνικοσοσιαλισμός και ως

θεωρία και ως πράξις θεωρείται άποτυχόν. Χαρακτηριστικότες εξ όλων είναι τά σχόλια "Ισπανικού δημοσιογράφου ό όποιος τηλεγράφησε εις την εφημερίδα της "Ισπανίας. "Η δραπέτευσις του "Εσς ύπήρξε σφοδρόν κτύπημα κα τά του Ναζισμού. Είναι ή πρώτη φορά από της ένάροξως του πολέμου όπου οι Γερμανοί άπόλεσαν την ψυχολογίαν των. "Είς "Ιαπωνίαν έπίσης ως και εις Άμερικην ή άριζις του "Εσς εις Άγγλίαν έπροξένησε τεροστιαν έντύπωσιν και οι Γερμανοί και δικαιολογία γίνονται δεκταί μετ' άκρας έπιφυλακτικότητος. "Οί Τάιπς της Νέας "Υόρκης γράφουν. "Από της χθές ένα σπουδαίότατον έξάρτημα της Χιτλερικής μηχανής άπόλεσθη και θα είναι δυσχερόστατον άν όχι άδύνατον δια των Χιτλερ να τό άνακληρώση

ται να έχωσι παρά των οικονομικών των οικονομικήν ένίσχυσιν και εδρίσκονται ως εκ τούτου εις μειονεκτικήν θέσιν έναντι των Κρητών στρατιωτών των, μέρους όσων κής διαρρυθμίσεως του ζητήματός των άποδοχών άπάντων άνεξαρτήτως των όπλων, όπερ εδρίσκονται υπό μέλητην, άπεράσιον να ένισχύση τούτους οικονομικώς δια βοηθήματος όπερ πρόκειται να διανεμηθή άδελφίς.

**Χανιά 12-5-41**  
(Εκ του ύπουργείου των Στρατιωτικών)

**4ον Τάγμα Πηγή Ρέθυμνον**  
"Εμπέδον Τάγμα Ρέθυμνον, Φρουραρχείον, Δισιν Χωροκλής, Στρατολογικόν Γραφεσίον Ρέθυμνον, Διαταγή. "Οι συντεταγμένοι των όπλ. άρμ. 100 και 134 του 1941 Ε.Δ.Υ.Σ. έπανεξετασθέντες βοηθητικοί και άντικατοί καταγόμενοι εκ της Νήσου Κρήτης οι κρηθέντες ήδη έκατοί και ύποχρεούμενοι προς κατάταξιν ύμφώνως άνωτέρω έγκυκλίου την 15ην Μαΐου δέν να παρουσιασθώσι προς κατάταξιν ως άνωτέρω όφθαί μεζαί της 25ης Μαΐου. "Οι εκ του Νομού Χανίων εις τό VIII Τάγμα "Εκπαιδύσεως εκ εκ του Νομού Ρεθύμνης εις ΙΥ Τάγμα "Εκπαιδύσεως. "Οι εκ του Νομού "Ηρακλείου εις τό 3ον Τάγμα Εκπαιδύσεως. "Οι εκ του Νομού Λασηθίου εις τό "Εμπέδον Λασηθίου οι εκ της λοιπής "Ελλάδος κατάταξις και άφίχθέντες ύπόχρον ένενυθια τοιοιοί παρουσιασθήσονται έντός της άνωτέρω προθεσμίας εις τά άνωτά όφθαί Τάγματα αναλόγως τό που ένσεύσεως διαμονής των.

**Χανιά 14η Μαΐου 1941**  
"Υπουργός Στρατιωτικών  
**ΕΜΜΑΝ. ΤΖΑΝΑΚΑΚΗΣ**

**Ο ΑΝΩΤΕΡΟΣ ΣΤΡΑΤ. ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ**  
**ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ**  
Είς την κρίσιμον αυτήν στιγμήν κατά την όποιαν πάντες οι έν Κρήτη άνεξαρτήτως και ταγαγής άξίοι και όπληται όλων των όπλων και "Υψηλές εν ενδύσει με ένδουσια σπόν εις την συμπλήρωσιν της άμύνης της Νήσου ύπάρχουσι έλάχιστοι κατοικήτες, οι ό-

ποιοί δέν άντιλαμβάνονται τό καθήκον των και άκουσιως των πιθανώς εογάζονται άντιθέτως προς τό συμφέρον της Χώρας

Και' αιδών ως έπίσης και κατά των ελασσοκροτών του έμπορίου θα ληφθούσι μέτρα και έσχάτης σκληρότητος έν ανάγκη

**Χανιά τη 13 Μαΐου 1941**  
"Ο Ανώτερος Στρατ. Διοικητής Κρήτης  
**ΑΧ. ΣΚΟΥΛΑΣ**  
"Υποστράτηγος

**ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ**  
Προσκυλούνται πάντες οι κάτοικοι της Πόλεως Ρεθύμνης οι οποίοι έχουν έγκαταλείψει τάς έν τη Πόλει κειμένας οικίας των άνευ φύλακος και έχουν έγκατασταθεί εις την ύπαιθρον να ένισχύσουν τό στήμα άσφαλείας των και να προσέδωκον εις τό "Αστυνομικόν Τμήμα να ύποβάλλουν σχετικώς δηλώσεις περί της θέσεως άριθμού τούτων και την ένσεύσαν διαμονήν των ένά μεριμνήση δια την φρούρησιν των συμφώνως τω σχετικώ Νομώ

"Ο Διοικητής της Διοσεως  
**Σ. ΜΑΝΙΟΥΔΑΚΗΣ**  
"Αντιστής

**ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ** οικία συγχειμένη εκ δεκα δωματίων ήλεκτροφώτιστος με πλήρη πλήρη ύδραυλικήν έγκατάστασιν και με όλα τά κομμάτια, άκίνδυνος δια πυρκαϊάν λόγω της κατασκευής της και της θέσεως της και με καταφύγια. "Ενοικιάζεται ό λούληρος ή κωχωρισμένως δια μονοκατοικίας ή κατά δωμάτια καίται δε επί της όδου Κ. Γιαμπεύ και Λεωφ Κουιντεριώτου. Πληροφορία παρά τω έδικτητή κ. Γ. Δακοκλάκι.

"Ο ίδιος ένοικιάζει εις την αυτήν θέσιν ελαιαποθήκην με νεπεδίτικα εκ μπριόν άρμε και ως εκ τούτου άσφαλής από κίνδυνον πυρκαϊάς.

**ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΕΝ ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΔΗΜ. ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ**

Κατά την νύκτα της 13-14 τρέχοντος έχθρικά άεροπλάνα έπέδραμον κατ' έπανάληψιν εις περιοχήν Χανίων Ρεθύμνης, "Ηρακλείου, Κασιόλλης—Πεδιάδος, και Νεαπόλεως βομβαρδίσαντα συοικισμούς, μη κατοικημένους τόπους έν των βομβαρδισμών κατέβρασαν πάντε οικίας, έπροξενήθησαν ζημίαι εις έλαία δένδρα, άμπέλους και έφρονέθησαν όκτώ πρόβατα. Κατά την χθές έχθρικά άεροπλάνα έφρονέσαν βόμβας περιφρονέσαν Χανίων, Σούδας, "Ηρακλείου "Ανωγιάων και Βλαχισενίτησιν. Εξ όν έφρονέθησαν τρείς γέροντες δύο παιδιά, έφρονέσαν έλαφρός μια γυνή κατέβρασαν δύο οικίας. Κατά τας λαβούσας χόρων άερομαχίας κατεβλήθησαν δύο άεροπλάνα έχθρικά

**Εν Χανίοις τη 14 Μαΐου 1941**  
"Εκ του Υφ. Υπουργείου Δημοσίας "Ασφαλείας

**ΣΟΒΑΡΑΙ ΤΑΡΑΧΑΙΕΙΣ ΟΡΥΧΕΙΑ ΕΝ ΒΕΛΓΙΩ**

—Λονδίνον. Τό πρακτορείον Ρούτερο πληροφορείται ότι σοβιακά ζητήματα άνεφύθησαν μεταξύ της Γερμανικής διοικήσεως και των εργατών των Βελγικών ορυχείων του Ενώ και άλλων περιφερειών. Οι εργαταί των ορυχείων ου των ήρήθησαν να εργασθούσι ζητούντες πρόσθετον έπίδομα και αύξησιν της μεζίδος του άριου. Οι Γερμανοί προσπαθήσαν να τούς έξαναγκάσουν δια της βίας να εργασθούσι, άλλ' έν τούτοις ήναγκάσθησαν να δεχθούσι τό αίτήματα των Βέλγων έ, γατόν.

**ΧΙΛ' ΑΔΕΣ ΙΤΑΛΩΝ ΕΞΕΒΡΑΣΘΗΣΑΝ ΕΙΣ ΑΛΓΕΡΟΝ**

—ΛΟΝΔΙΝΟΝ "Αγγέλλεται εις "Αλγερίας ότι τας τελευταίας ήμέρας έξεβράσθησαν εις τας άκτάς της Β. "Αφρικής χιλιάδες "Ιταλών πτωχάτων. Οι "Ιταλοί αυτοί μεταφρονέτο δι' όπλιτογαγών εις Τρίπολιν άλλα τούτα κατεβλήθησαν υπό του "Αγγλικού στόλου ή της "Αγγλικής άεροπορίας.

**ΤΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΝ ΜΙΧΑΗΛ ΠΑΝΤΖΑΡΗ**  
"Αγοράζει λάδια φαγώσημα, τρυγές, σαπουνόλαχα και πωλεί σαπουνίνα Α. και Β. ποιότητος.

## ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΡΟΥΖΒΕΛΤ ΜΕΤΑ ΤΟΥ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΩΝ ΝΑΥΤΙΚΩΝ

—Λονδίνον. "Αγγέλλεται εκ Νέας "Υόρκης ότι πρόεδρος Ρούζβελτ συνεργάσθη μετά του "Αμερικανού ύφυπουργού των ναυτικών ό όποιος έπέστρεψε τελευταίως εις "Αγγλίαν. Ούτος του έξέθεσε την κατάστασιν του Βατικανού στόλου και τας άνάγκας τας όποιας έχει ούτος.

## ΑΕΡΟΠΛΑΝΑ ΤΟΥ ΣΤΟΛΟΥ ΕΒΟΜΒΑΡΔΙΣΑΝ ΤΟ ΙΡΑΚ

**ΛΟΝΔΙΝΟΝ.** "Αγγέλλεται εκ Καΐρου ό άεροπλάνα του στόλου έβομβάρδισαν στα τώνας πετρελαιοκποθήκας και μεταγωγικά αυτοκίνητα 100 χιλιομέτρα Β. Δ. της Βασράς. Τά άεροπλάνα αυτά όρμήθησαν εξ άεπληνοφορου εύρισκομένου εις τον περσικόν κόλπον. Είς τούς ναυτικούς κύλους του Λόδου ένειποιήσαν "Ιδικιότακ έντόπωσιν τό γονός αυτό διότι αποδεικνύει την ναυτική ισχύν της Μ. Βρετανίας

Βαρέα Βρετανικά βομβαρδιστικά έδο βομβάρδισαν χθές την νύκτα τό άεροδρομικόν "Κακίδικα εις Ρόδον. Κατά την άναχώρησιν των άεροπλάνων ήκρύσθησαν τρείς τρομαε έκκορηξείας και τεράστιαι φλόγες άνυψώθησαντα έπίθεσιν έδύθησαν έν πλοίων άνεφοσμοού 25 χιλ. τόννων.

**ΛΟΝΔΙΝΟΝ.** "Αγγέλλεται εκ Καΐρου ή έχθρική άεροπορία ένήργησε σφοδράς έδρομας κατά της Σούδας εις Κρήτην και τά της Μάλτας. Είς Μάλταν έπροξενήθη μερικαί ζημίαι και όλίγα θύματα

## ΑΓΓΛΙΚΗ ΕΠΙΘΕΣΙΣ ΚΑΤΑ ΝΗΣΟΠΟΜΠΗΝ

**ΛΟΝΔΙΝΟΝ.** Κατ' άνεικνύνωσιν του γλικού ναυαρχείου Βρετανικά άεροπλάνα του στόλου άνεκάλυψαν μεγάλην έχθρικήν πόμπην εις Μεσόγειον κατευθυνομένην π νότον. Τά άεροπλάνα ήχοισαν τότε σφοδρά βομβαρδισμών των σκαφών εκ του όποιου φροττηγόν 3 χιλιαδων τόννων έδλήθη κατεκαί άνετινάχθη έν δε άντιταροπλικόν έίθη άφίονον πυκνά νέφη καπνοού τά όποια ύποβηται ότι δέν ήσαν προπέτασμα

## ΥΣΤΑΤΗ ΩΡΑ

## ΚΑΤΗΤΡΑΦΗΣΑΝ 9 ΤΑΝΚΣ Ν. ΑΔ. ΑΜΠΕΙ

**ΛΟΝΔΙΝΟΝ.** "Αγγέλλεται εκ Καΐρου ότι ε περιοχήν του Σολούμ μετά την ύποχώρησιν Γερμανών ή κατάστασις παραμένει άμετάβλητη. Από τό Τομπρόνικ δέν ύπάρχουν νεώτεροι είδη. Είς "Αβησσυνίαν οι αυτοκρατορικά δυνάμεις νελαβον και νέους άιχμαλώτους εις την περσού "Αμπα "Αλλάτζι. Είς την περιοχήν των μινών Ν. της "Αδδής "Αμπερπα κατεστράφησαν έχθρικά άρματα μάχης.

**ΛΟΝΔΙΝΟΝ.** "Αγγέλλεται εκ Καΐρου ότι επιν έπιμόνων παρακλήσεων του "Αλη Ρασήδμους Γερμανικών άεροπλάνων έφθασαν εις "Ιερσοφού έχρησιμοποίησαν τά άεροδρόμια της Σ. "Εφθασαν επίσης εις "Ιράκ διάφορα ταραχστοιχεία τά όποια χρησιμοποιούται υπό του άεροςτοιχομαχίας περιστάσεις. "Οκ. "Ηντεν όμιλμερον τό άπόγευμα εις την Βουλήν των Κοιτών επί του ζητήματος αυτού είπεν. "Η Βρετανική κυβέρνησις έπληροφορήθητην διέλευσιν Γερμανικών άεροπλάνων δια Συρίας και είδοποίησαμεν τά πορικός μας δυνάμεις να λάβουν μετσα κατά εροδρομικών της Συρίας έφ' όσον ταύτα χρησιμούνται υπό των Γερμανών παρά τούς όρκούς της συνθήκης άνακωχής.

—"Οκ. Τσώρτσιλ έδήλωσε εις την Βουλήν εννοτήτων ότι θα προβή εις άνεικνύνωσιν επί τούματος του "Εσς εις πρώτην εύκαιρίαν. Τήν εναν όμως αυτήν θα καθορίση τό κοινον συμφέρον